

作风深化 实干争先
当好全面深化改革排头兵

增长韧劲强,企业干劲足,聊城——
制造业逐“新”提质

本报讯(记者 董金鑫)当前,我市制造业紧盯目标任务,开足马力抢生产、赶订单,以创新实干为经济社会高质量发展注入源源不断的新动能,呈现一派蓬勃发展的良好态势。

8月25日,在山东佰亿缘门窗有限公司的生产车间内,智能化加工中心正高速运转,机械臂精准地完成各项操作,工人们则在各自岗位上紧张有序地忙碌着,赶制一批即将发往海外的订单。

作为一家集断桥铝系统门窗研发、生产、销售于一体的创新型企业,佰亿缘始终将产品品质放在核心位置,多年来深耕门窗性能优化,不断提升产品的隔音、隔热、防风等性能,凭借过硬的品质赢得了市场的认可。今年以来,企业订单量实现稳步增长,生产车间一片繁

忙。“近期我们刚完成一个500万元的省内订单,更值得高兴的是,海外订单也实现了零的突破,目前已完成50余万美元的销售额。”该公司总经理程立娟介绍,“后续我们将围绕节能降耗,针对老旧房屋改造布局新的生产线,力争在半年内实现订单的新突破,让企业发展再上一个新台阶。”

近年来,该公司牢牢抓住产品质量这个影响市场开拓的“牛鼻子”,通过引进先进设备,改造生产线,优化工艺流程等一系列举措,使产品质量不断提升,产品体系也日益拓宽,从最初的单一品类发展到如今涵盖多个系列、多种规格的产品,为企业的持续发展奠定了坚实基础。

在创新发展的赛道上,同样奋力

奔跑的还有山东东润制冷科技有限公司。企业敏锐抢抓创新机遇,时刻紧盯市场需求变化,不断加大研发力度,投入大量人力、物力、财力用于新产品的研发和技术攻关。经过不懈努力,目前其系列产品在性能、质量等方面已完全替代同类国际头部品牌产品,打破了国外品牌在该领域的垄断局面。

“截至目前,我们已经完成了30万套的产量,相比去年同期增长了10%左右。订单充足,已经排到11月底。”该公司副总经理王超介绍,企业业绩的持续增长,离不开内外兼修的持续发力。对外,他们聚焦市场需求,加大新产品研发投入,今年新研发了多功能组合阀和电动阀,这些新产品在节能、智能控制等方面具

有显著优势,一经推出便受到市场的青睐;对内,则通过技改升级提升生产效率,引进自动化生产线后,企业整体生产效率提高了50%左右,不仅降低了生产成本,还缩短了产品的生产周期。

近年来,我市始终锚定制造业高质量发展目标,聚焦“稳增长、促创新、提质效”核心任务,积极作为。以精准政策赋能为抓手,出台了一系列支持制造业发展的优惠政策,为企业减负纾困;以梯度企业培育为重点,培育了一批龙头企业、专精特新企业等,形成了良好的企业发展梯队。同时,持续强化资金、技术、人才等生产要素保障,为企业发展解决后顾之忧,推动广大制造业企业开足马力抓生产、拓市场,为全市经济社会高质量发展持续贡献“制造力量”。

我市
全链条生态助力制造业强市建设

本报讯(记者 于新新)“近年来,市科技局积极打造创新平台矩阵,深化产学研合作,构建全链条生态,助力制造业强市建设。”8月21日上午,市科技局党组书记、局长王相东介绍了我市在助力制造业强市建设方面的工作情况。

构建梯度培育体系,激发企业创新活力。我市创新打造“初创企业—科技型中小企业—高新技术企业”全链条梯度培育体系,精准施策、分层助力。实施差异化扶持政策,按错年拨付方式对首次通过高新技术企业认定的企业3万—10万元资金支持;建立动态培育库,重点筛选具有发展潜力的初创企业和科技型中小企业入库培育,截至目前,已完成887家企业入库并取得编号。2025年成功助推156家企业获得省级财政补助1560万元,形成了良好的政策叠加效应和创新示范效应。

打造创新平台矩阵,提升产业创新能力。围绕我市12条重点产业链发展需求,系统构建“重点实验室+新型研发机构+技术创新中心+院士工作站”四位一体的创新平台体系,配套出台专项扶持政策,对建设创新平台的制造业企业给予50万—200万元梯度奖补。截至目前,全市已建成省级重点实验室12家,省级新型研发机构10家,实现创新平台数量与质量双提升。

创新攻关机制,突破关键技术瓶颈。聚焦产业发展的“卡脖子”技术难题,创新构建“企业出题、政府立项、院所解题”的三方协同攻关体系。配套设立专项扶持资金,对承担省科技重大专项的单位给予30%省拨经费配套支持,单个项目最高奖励100万元。近三年来,累计实施省级重点研发项目100余项,争取各级财政支持超3亿元,有效带动制造业企业研发投入突破10亿元,推动产业创新能力持续提升。

深化产学研合作,加速成果转化落地。聚焦科技成果转化“最后一公里”难题,创新打造“需求导向—精准对接—政策赋能—落地服务”全流程工作机制。对校企联合攻关项目给予梯度补贴,给予每个申报单位不高于合同实际支付金额的30%、最高不超过100万元;配套出台科技成果转化专项支持政策,对重大产业化项目给予20万—100万元阶梯式奖补。已促成50余项科技成果从实验室走向生产线,带动企业新增产值超5亿元。

聊城
民生项目加速跑

本报讯(记者 吴兆旭 程宇)8月23日,记者在城南主城区净水厂能力提升项目现场看到,100多名工人正紧张有序施工,净水间、沉淀池等核心设施的筏板已完成,全面转入钢筋绑扎与模板安装阶段。作为2025年聊城市十大重点民生项目之一,该项目总投资9000余万元,引进国际领先的水处理工艺,建成后日可新增供水5万吨,惠及周边20余万居民。“该项目预计于年底建成投产,将进一步优化主城区供水格局,为全市经济社会发展提供坚实水资源支撑。”聊城水务集团党委委员、副总经理杨建华说。

民生无小事,枝叶总关情。今年以来,聊城聚焦群众急难愁盼,从城市供水“主动脉”到老旧小区“微更新”,一批民生项目加速落地,以实干绘就“幸福底色”。

重大工程撑起城市脊梁,“微改造”则温暖百姓日常。在交运锦园小区,工人正加紧完善供水、供电、供暖设施。这个投资332万元、涉及166户居民的改造项目,不仅解决了绿化、停车、安全隐患等难题,更让小区居住品质“焕新”。今年以来,仅东昌府区古楼街道就启动3个老旧小区改造项目,受益居民超300户。“现在工程量已经达到80%左右,大约再有1个月就能全部完工。完工后,小区环境将进一步优化,居民的用水、用电、用暖也更加方便。”东昌府区古楼街道办事处副主任潘玉林介绍。

从基础设施扩面提质到公共服务优化升级,从乡村振兴纵深推进到教育医疗全面保障,今年聊城实施的十大民生项目,覆盖群众生活方方面面。截至目前,全市十大民生实事工程项目全部开工,累计完成投资13.37亿元。我市将继续紧扣群众“心头事、身边事”,推动更多民生项目从“施工图”变为“实景图”,确保工程按时保质交付,持续书写温暖厚重的“民生答卷”。

S246临郛线一改造工程
提前实现主路通车

本报讯(记者 谢榕 通讯员 于腾)8月25日,记者从聊城市交通发展有限公司了解到,S246临郛线临清东昌府区界至东昌府梁山镇段路面改造工程完成主线路面摊铺,提前达成主路通车任务,加速区域交通升级,助力群众便捷出行。

据了解,该工程自6月份开工以来,聊城交发项目部便以“开工即决战、起步即冲刺”的决心,锚定“高质量、高效率、保通车”核心目标。面对工期紧、任务重及雨季高温等多重挑战,项目部发扬团结协作、敢打硬仗的作风,通过科学制定施工方案、细化节点任务、压茬推进施工,将责任落实到每个环节,每位职工。

施工现场始终保持火热建设氛围。白天,工程车辆穿梭,建设者顶着烈日开展铣刨、摊铺、碾压作业,严格把控路面平整度、压实度等关键指标;夜晚,现场灯火通明,技术人员坚守岗位,作业班组轮番奋战抢抓进度。“多干一小时,通车就早一天”成为全体人员的坚定信念,大家扎根一线,以坚守与汗水诠释责任担当。

临清市
菌菇飘香 致富四方

本报讯(记者 任焕珍 通讯员 张福庆 杨欣钰)8月24日,临清清源正本生物医药科技有限公司的科研车间内,科研人员运用团队自主研发的萃取技术,成功将桑黄有效成分的提纯精度提高了30%。从野生菌种驯化到标准化栽培,该公司已构建起覆盖全产业链的技术体系,开发出中药饮片、功能性食品等50多种深加工产品,年产能突破100吨。近年来,临清市积极发展菌菇特色产业,走出了一条乡村振兴的新路径。通过科技手段的深度赋能,菌菇种植已成为带动当地农户增收的“黄金产业”。

临清桑黄产业园内,菌包整齐排列,工人们正忙着进行采收和加工。目前,临清市已推出桑黄茶、桑黄酒、桑黄粉、桑黄咖啡和桑黄提取物等50余种产品,形成了完整的精深加工产业链。相关产品已进入全国127家直营店,并销往香港、澳门市场,年销售额超过3.5亿元。技术员许影表示,桑黄的科技含量主要体现在菌种驯化、栽培技术和药理研究等方面。“我们通过与高校合作,优化了桑黄的生长周期和有效成分提取工艺,从而最大限度地发挥了桑黄的药用价值。”

在尚店镇,32个由废旧集装箱改造而成的智能方舱成为“金耳工厂”。方舱内恒温恒湿,为金耳生长创造了理想环境。每个菌包可产出0.7斤金耳,单个方舱每茬产量达3000斤,27天即可采收,年产出10茬,单个方舱年利润超过14万元。尚店镇司洼联合村党委书记、村委会主任祝维星介绍:“智能方舱配备先进的传感器和自动化系统,可实时监测并精准调控温湿度。与传统大棚一年一茬相比,方舱可实现一年十茬。”

目前,临清市菌菇销售网络覆盖全国300家线下直营店及抖音、快手等直播平台,产品远销港澳等百余个城市,形成了线上线下相结合的立体销售体系。通过科技赋能、品牌引领和三产融合,临清正稳步推进乡村振兴。



8月25日,山东华工轴承有限公司的生产车间内,工作人员正在对零部件进行检测。

该公司是一家集研发、生产、销售于一体的高端调心滚子轴承制造企业,主导产品为调心滚子轴承,产品规格齐全、质量稳定,是冶金、石油、化工、煤炭、重型矿山机械、港口机械等行业的配套产品。产品销往全国多个省市,并出口美国、巴西、加拿大、澳大利亚等60多个国家和地区。

■ 本报记者 吴建正



精准施策 灵活服务
高唐县食品批发申请“菜单式”联办

本报讯(记者 邹辉 通讯员 张丽媛)“从提交材料到拿证,只用了1天时间,审批效率真高。”8月25日,高唐县天益酒水副食批发部负责人张清福,对自己在申请办理营业执照、食品经营许可证等证件过程中,所享受到的“菜单式”联办称赞不已。

食品经营许可制度作为保障食品安全的重要一环,其效率和便捷性备受社会关注。如何在确保食品安全底线不动摇的前提下,改革食品经营许可制度,简化审批流程,提高办事效率,成为各级行政审批服务部门亟待解决的问题。高唐县聚焦食品批发行

业政务服务痛点,创新推出食品批发“一站式”服务,通过系统性流程再造、跨部门资源整合与服务模式创新,实行“菜单式”联办,为市场主体提供全链条、集成化政务服务,持续优化县域营商环境。

一窗受理,全程通办。据介绍,为解决办理食品批发行业证照多个部门、多窗口往返跑,材料重复提交的难题,高唐县深度梳理业务链条,将营业执照、食品经营许可证或仅销售预包装食品备案、外设仓库登记、道路运输经营许可证等4类高频事项整合为“一件事”,构建起一次申请、一窗受理、并联审批、一次办

结的闭环服务模式。经营者通过食品批发“一站式”服务联办专窗,只需提交一套整合后的申请材料,由专项培训帮办团队负责全程跟进,各部门在1个工作日内完成并联审核,较改革前办理时限压缩70%,真正实现了进一扇门、交一套材料、办所有事。

高唐县行政审批服务局相关负责人介绍,将外设仓库登记纳入“一件事”联办后,实施标准化管理,显著提高了仓储环节的规范性,实现了从源头到终端的全过程、可追溯监管,食品安全风险防控能力得到根本性增强,形成了“政务服务优化—行业活力提升—区域经济发展”

的良性循环。

精准施策、灵活服务是食品批发“一站式”服务的另一大亮点。高唐县立足食品批发行经营形态多样化的实际,特别推出差异化“菜单式”联办方案,精准匹配不同经营主体的个性化需求,确保仓储—运输—经营全环节高效合规。为消除信息壁垒,让经营者“一看就懂、一办就成”,高唐县还精心编制《食品批发“一站式”服务办事指南》,以“流程图+材料清单+常见问题解答”的直观形式,清晰列明申请条件、材料规范及办理节点时限,有效解决了因信息不对称导致的“折返跑”问题。

铭记历史 缅怀先烈 聊城抗战记忆

冀鲁豫平原上的红色坐标

■ 本报记者 张承斌

在莘县大张家镇红庙村,有一处备受瞩目的红色地标——中共冀鲁豫(平原)分局旧址纪念馆。这里不仅是“莘县平原红色文化长廊”的核心区域,更是一段波澜壮阔革命历史的见证者。

抗日战争中后期,红庙村承载着重要的历史使命,冀鲁豫边区党委、中共冀鲁豫(平原)分局都曾在此扎根。刘少奇、黄敬、杨得志、宋任穷、杨勇、苏振华等老一辈无产阶级革命家曾在这里生活、战斗,指挥抗日斗争的战略布局。

1941年7月,根据中共中央北方局决定,鲁西、冀鲁豫边两个根据地在莘县红庙村合并为新的冀鲁豫边区。边区党委依靠群众、发动群众,开展了轰轰烈烈

的民主民生运动,创造了抗战时期贯彻群众路线的典型经验。至抗战胜利前夕,边区下辖12个地委、12个军分区、12个专署,拥有人口近2000万,是当时全国最大也是唯一一个平原抗日根据地,为抗日战争的胜利和新中国的解放事业作出了突出贡献。

2012年5月,旧址保护性开发工作正式启动。如今,这里已焕然一新,成为占地12670平方米的文化旅游景区,由11座古建筑、5个庭院、1个文化广场构成。踏入其中,仿佛穿越时空,回到那段烽火连天的岁月。馆内完整展示了冀鲁豫地区近现代革命历史,莘县及周边地区的文化传统与乡土人情也得以生动呈现,反“扫荡”、生产自救、民主民生、减租减息、整风学习以及刘少奇莅临冀鲁豫边区指导工作时的场景被一一再现,让

人们深刻感受到革命先辈们的坚定信念和艰苦奋斗精神。

凭借深厚的历史底蕴和丰富的教育内涵,中共冀鲁豫(平原)分局旧址收获了诸多荣誉,先后被评为聊城市爱国主义教育基地、聊城市党史教育基地、山东省爱国主义教育基地、山东省关心下一代教育基地、山东省党史教育基地。红庙村也先后获评山东省历史文化名村、山东省美丽乡村、山东省红色美丽乡村试点村、山东省景区化村庄、山东省红色文化特色村等。截至目前,中共冀鲁豫(平原)分局旧址已接待中央、省、市、县各级参观团队4300余个,参观人数32万余人次,已成为党员了解党的历史,加强党性锻炼,开展党性教育的重要阵地。

为进一步丰富红色文化内涵,相关部门持续发力,对中共冀鲁豫分局旧址

进行了改造提升,重新规划布展刘少奇纪念馆和黄敬纪念馆,让革命先辈的事迹以更鲜活的方式呈现给参观者。同时,加大基础设施建设投入,投资8万余元对游客服务中心前广场进行硬化、绿化,安装石凳、石桌,制作红色文化宣传栏,并修建“初心亭”;投资110余万元,在游客服务中心西侧建成占地560平方米的红色主题广场和800余平方米的军事主题展馆,打造集军事文化、革命历史、装备体验等功能于一体的军事文化体验馆和国防教育基地,为游客带来更加多元、深入的红色文化体验。

步入新时代,中共冀鲁豫(平原)分局旧址纪念馆正以崭新的姿态,传承红色基因,弘扬革命精神,激励着一代又一代人为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。